



创城扩广度 实践挖深度 服务升温度

——山西省太原市小店区以新时代文明实践中心建设助力太原创建全国文明城市

薛克

毽子在空中飞来飞去,踢毽者正踢、侧踢、倒踢,花样迭出,动作潇洒;另一角,十几位舞者舞姿翩翩,姿态优雅;法治长廊下,几位居民仰头阅读宣传内容……走进山西省太原市小店区新时代文明实践中心实践广场,一幅幅生动、幸福的场景令人身心愉悦。跨入新时代文明实践中心大厅,正前方悬挂的32面各色志愿服务队伍的旗帜引人注目,由东侧踏上二楼,两侧玻璃墙里的书画作品让人眼前一亮,忽而嘹亮的歌声搅动了心潮。

近年来,太原市小店区积极扩广度、挖深度、升温度,以新时代文明实践中心建设推动精神文明建设工作再上新台阶,城市面貌更加美丽了,居民文明素质得到了明显提高,群众的幸福感、获得感、安全感也更强了。



文明创建挖深度 引领文明新风尚

“永康北路社区、实验小学一年级一班温馨提示:随身携带工具,及时清理粪便”“永康北路社区、实验小学一年级二班温馨提示:为了你我健康,请不要随地吐痰”……在小店街道永康北路社区的主干道上,路人发现每隔50米就会有一块图文并茂的温馨提示牌,成为了一道文明亮丽的新街景。这是永康北路社区携手驻地小学共同开展的文明宣传活动。

抗疫科普课堂开课了!7月11日,平阳路街道文华苑社区青年之家联合山西即刻公益孵化中心、太原市第三人民医院团委开展了“疫路同行,你我共渡”防疫科普特别活动。

近年来,小店区在传播先进思想、倡导文明新风的过程中,牢牢树立了以群众为中心的思想,坚持“五最”活动导向,即宣传群众最想听的内容,普及群众最想学的技能,提供群众最需要的服务,开展群众最喜欢的活动,解决群众最闹心的难题,通过讲理论、传播新思想,讲政策、传导新信念,讲道德、传承新风尚、讲文化、传扬新文明,讲科学、传授新技能,讲法治、传扬新正气等“六讲六传”,推动文明新风尚落地生根。

2019年以来,该区还邀请了专家教授学者开展理论宣讲500余场次,直接受众近6万人次;“过年来小店”“万人健步行”“消暑晚会”等一系列主题文体活动异彩纷呈;赵海生、陈勇、冯黎明等先后获得全国道德模范、“中国好人”称号,良好的文明风尚在全区蔚然成风。



服务群众升温度 文明实践暖人心

“第一个给妈妈,第二个给爸爸,还要给爷爷做一个,奶奶一个,好朋友一个。”一个小朋友一边做月饼一边计划,这是9月27日小店街道正阳街社区组织开展“中秋情浓意更浓,正阳与你共团圆”主题活动上的一幕。孩子们不但将自己亲手制作的月饼和爸爸妈妈一同分享,还赠送给了辖区内的退伍军人。

“物价涨了,多收几块钱我也愿意。希望餐厅能一直坚持下去。”常青藤社区81岁的白秀莲老人说。5元就能吃到可口的午餐,而晚餐只要2元,独居的白秀莲老人非常满意。行动不便的老人,还会有社区或志愿者送餐上门。去年,常青藤社区为老年餐厅补贴了近10万元。贴心的服务使社区的老人们心里热乎乎的。

“献血模范孟小平、爱心育孤残的许爱香、守护健康的傅小苏……”长治路二社区把身边的好人好事展示在雪白的墙上,用身边的事影响身边的人。

除却吃、住、行的问题是另一个密切关系到市民的幸福、获得感、安全感的指标。小店区将背街小巷与文明交通整治结合起来,主动搭建平台,交警、市场监管、环卫等部门进

既有资源巧整合 打造区级实践阵地

走到小店区新时代文明实践中心的各楼层,笔者看到一幢楼里挂着很多牌子——文化馆、图书馆、法律援助中心、青少年宫、老干部党校等。原来,这是小店区利用现有的资源建设的新时代文明实践中心,既减少了建设投资,又提高了原有场地的利用率。

“我以前在别的地方练,文华苑社区开设了太极拳班后,我就来这里练了。社区提供场地,开设各种课程,丰富了居民的生活,我觉得非常好。”



好。”在文华苑社区二楼的多功能室里,52岁的李洋说道。像新时代文明实践中心一样,小店区的各实践所(站、点)“麻雀虽小,五脏俱全”,为辖区居民提供全方位的服务。

自2019年太原市部署开展新时代文明实践中心试点工作以来,小店区结合自身的实际,围绕建好区级新时代文明实践中心,整合优化各类平台资源,大胆探索实践,逐步形成了“12345678+N”的工作新模式,即:围绕打通宣传群众、教育群众、服务群众、服务群众、凝聚群众、引导群众的最后一公里“一个中心”;把握传播思想文化、文明实践行动“两大关键”;建立健全党群、专业、社会“三类志愿服务队伍”;完善区中心—街乡(所)—村居(站)—文明单位(点)“四级架构”;大力实践学习科学理论、宣传宣讲政策、培育实践主流价值、丰富活跃文化生活、持续深入移风易俗“五大任务”;全面运用评、讲、帮、乐、赛、庆“六种方式”;搭建理论宣讲、文化服务、科

全面覆盖扩广度 志愿服务常态化

“小伙子,注意你家店门前的卫生,做好‘三包’,门口干干净净的,顾客更愿意进来逛不是?”75岁的范玲阿姨,一边收拾路上的烟头、纸屑,一边挨家挨户地督促商户履行门前三包责任。范玲是永康社区警嫂志愿服务队的一位代表人物。今年2月,面对突如其来的新冠肺炎疫情,警嫂们挺身而出,组成了志愿服务队伍,并将志愿服务一直坚持了下来。

首开社区、康馨社区激励社区党员亮身份,创立了红色物业管理机制,成立了睦邻党支部,扩展了社区工作力量,充分发挥党员的先锋模范作用,在创城、抗疫、新时代文明实践活动中引领群众积极参与。

近日,中央宣传部、中央文明办公布了2019年度学雷锋志愿服务“四个100”先进典型暨疫情防控最

等4支党群志愿服务队,吸纳了龙城义工、全国道德模范赵海生雷锋团等社会志愿服务组织,积极参与志愿服务;10个街道、乡(镇),162个社区、农村和全区文明单位全部成立了志愿服务队伍,构筑了覆盖

